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VORWORT

Die Rheinmetall-Rechenmaschine gehért der Gruppe der so-
genannten Staffelwalzen- oder Thomasmaschinen an. Reiche
Erfahrungen liegen.ihrem Aufbau zugrunde. Die Staffelwalze

in ihrer verbliiffenden Einfachheit ist wohl alle Zeiten hindurch

dieselbe geblieben. Das AuBere, wie atich die Bedienungsorgane
haben jedoch Ab#inderungen erfahren, um dem Rechnenden die
Handhabung und Zahleniibersicht zu erleichtern.

Bei der Konstruktion wunserer Rheinmetall-Rechenmaschinen
haben wir uns streng zur Richtschnur genommen, den Aufbau
der einzelnen Werke iibersichtlich und die Bedienungsgriffe
einfach, handlich und praktisch zu gestalten. Damit wurde er-
reicht, dal zur Bedienung unserer Maschine keine lingere Ein-
arbeitungszeit erforderlich ist. Durch die Verwendung besten
Materials und die Anordnung entsprechender Sperrungen und
Sicherungen gaben wir ihr eine lange Lebensdauer.

Wir empfehlen, die vorliegende Gebrauchsanweisung systema-
tisch durchzuarbeiten, weil sie Aufschlufl iber die volle Aus-
nutzungsméglichkeit der Maschine gibt. Nur wenn der Be-
dienende die Grundlagen des Maschinenrechnens beherrscht und
die Handgriffe schnell und sicher durchfithren kann, wird er
sein tigliches Arbeitspensum leicht und ohne Anstrengungen er-

ledigen.

Sorgfiltige Pflege und Behandlung erhéhen die Lebensdauer der
Maschine. Bei Nichtgebrauch ist sie immer mit der beigegebenen
Wachstuchhaube zu bedecken. Lassen Sie die Maschine in gewissen
Zeitabstinden reinigen und olen, am besten aber nur von einem
in unserem Werk ausgebildeten Mechaniker unserer Vertretung.

VEB Mechanik

Biromaschinenwerk Rheinmetall Smmerda
Sémmerda/Thir.



INBETRIEBSETZUN G

Nach erfolgtem Auspacken der Maschine sind zunichst die
3 Sicherungsschrauben, mit denen der Zihlwerkschlitten (9)
an seiner Vorder- und Riickwand zum Schutze gegen Beschidi-
gungen wihrend des Transportes festgestellt werden muB, zu
entfernen (Abb. 1). Man iiberzeuge sich dann mit einigen Hand-
griffen, ob die Maschine nach dem Versand in Ordnung ist. Der
Zahlwerkschlitten (9) muB sich nach Hochheben des Knopfes (18)

Abbildung 1

leicht nach links und rechts bis zum Anschlag bewegen. Die
Handkurbel (1) drehe man, bei leichtem Herausziehen des Hand-
griffes, einige Male rechts herum und beachte dabei, daB sie leicht
geht. Durch den vor der Maschine befindlichen Sterngriff (19)
mul} sich der Zihlwerkschlitten ohne Hemmung von Stelle zu
Stelle transportieren lassen. — Die Maschine ist nun zunichst
in Grundstellung zu bringen. Der Kurbelbolzen mufl in seiner
Raste (2) ruhen und der Stellenzeiger (15) auf die erste Stelle
des Umdrehungszihlwerkes (14) zeigen.
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BESCHREIBUNG DER MASCHINE

Der Antrieb

Die Antriebskurbel (1) ist federnd angeordnet und muB daher
beim Kurbeln, das nur in Rechtsrichtung erfolgen darf, leicht

‘nach rechts gezogen werden.

Gegen Ende der Kurbelumdrehung driicke man den Griff leicht
nach innen, damit der Kurbelbolzen in die Raste (2) einfedert.
Steht die Kurbel nicht in der Raste, dann ist die Maschine ge-
sperrt.

Das Einstellwerk

Die Tastenknépfe der vertikalen Tastenreihen tragen die Zahlen
1—9. Die Maschine besitzt je nach GréBe eine verschiedene
Anzahl solcher Tastenreihen. Zur besseren Ubersicht sind die
Zahlen in farbigen Gruppen angeordnet.

In jeder vertikalen Reihe 148t sich nur eine Taste driicken. Die
eingestellte Zahl ist zur Kontrolle in der Schaulochreihe (4)
sichtbar. Zur Abgrenzung der Dezimalen in der Tastatur kén-
nen die Leisten (7) durch Drehen an den unten befindlichen
Knépfen umgelegt werden. Mittels des unter jeder Tastenreihe
befindlichen Knopfes (6) kann die Zahl in der Reihe und durch
Druck auf die Generalloschtaste (8) kénnen sidmtliche Zahlen in:
der Tastatur geléscht werden.

Die mit ,,Add.* bezeichnete Taste (5) wird, wenn addiert oder
subtrahiert werden soll, heruntergedriickt und eingerastet. Da-
gegen mul} sie bei Multiplikations- und Divisionsarbeiten hoch
stehen, da hier die eingetasteten Zahlen wéhrend eines ganzen
Rechenvorganges im Tastenfeld bleiben miissen.

Der Zihlwerkschlitten

Im Resultatwerk (10) werden Summen und Produkte gebildet,
und bei Division wird hier der Dividend durch die Wirtel (13)

=
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oder iiber die Tastatur (3) eingestellt. Das Umdrehungszzhl-

werk (14) zeigt die Anzahl der mittels der Kurbel gemachten

Umdrehungen. Bei Division erscheint hier der Quotient. Auf
der Kommaschiene (11), ebenso auf der darunterliegenden,
sind mehrere Kommaschieber (12) beweglich angeordnet.

Der Stellenzeiger (15) weist auf die Stelle im Umdrehungsziihl-
werk (14), in der jeweils die Umdrehungen gezihlt werden.
Mittels der beiden Loschgriffe (16) werden durch Zug nach rechts
die Ziffernrollen auf Null gestellt. Das Zuriickgehen in die Normal-
lage erfolgt selbsttiitig.

Praktische Winke

Der Zahlwerkschlitten (9) 1Bt sich durch Hochheben des Knopfes
(18) direkt in jede Stellung bringen. ZweckmiBig kann beim

Abbildung 2

Loschgriff (Bild 2) gleich das Verschieben der Zihlwerke mittels
des Griffes (17) in die Grund- oder Divisionsstellung erfolgen.
Der vor der Maschine angebrachte Sterngriff (19) dient in der
Hauptsache dazu, das Umdrehungszihlwerk (14) bei einem
Rechenvorgang schnell von Stelle zu Stelle zu bewegen. Zweck-
miillig legt man dabei die linke Hand an die Maschinenseite,
wihrend der Daumen bei Linksbewegung oben und bei Rechts-
bewegung unten am Arm des Sterngriffes zieht (Abb. 3).
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Fehlerkorrektur

Jeder Fehler, der durch Kurbe]drehuhg bei richtiger oder irr-
tiimlicher Schaltung entstanden ist, kann durch erneute Drehung
unter einfacher Niederhaltung (bzw. durch Loslassen) der C-
Taste (21) ohne weiteres berichtigt werden. Lassen sich einzelne
Teile der Maschine nicht bewegen, so vermeide man auf alle
Fille jede Gewaltanwendung und priife in aller Ruhe:

Befindet sich die Amntriebskurbel (1) in Ruhestellung ?
(Siehe Hauptabbildung oder ,,Der Antrieb* auf Seite 9.)

Sind die Losehgriffe (16) in Ruhestellung ?
(Am linken Ende ihrer Schlitze.)

Steht das Zihlwerk in richtiger Stellung? (Der Zeiger (15) muB
auf eine Stelle des Umdrehungszihlwerkes zeigen.)

Bei Division ist unbedingt der Divisionsvorgang einwandfrei zu
beenden, d.h. es muBl nach dem letzten Korrektionsvorgang noch
eine Umdrehung gemacht wer-
den, damit die C-Taste wieder
hochgeht  (Normalstellung).
Fithrt man die Division nicht
richtig zu Ende und ist die Ma-
schine durchfalsche Bedienung
gesperrt oder aber irrtiimlich
beim nichsten Rechenvorgang
von plus auf minus gesteuert,
dann ziehe man den Schieber
(22) nach rechts heraus, mache
anschlieBend eine Kurbelum-
drehung, und nun ist die
Maschine wieder normal ge-
schaltet.

Abbildung 3




DIE VIER GRUNDRECHNUNGSARTEN

Vor Beginn jeder Aufgabe iiberzeuge man sich, daB das Ein-
stell-, Resultat- und Umdrehungszihlwerk leer ist, d. h., es
miissen simtliche Werke auf Null stehen. Beim Einstellen von
Zahlen achte man zuniichst darauf, daB die Einer in der Einer-,
die Zehner in der Zehner- und die Hunderter in der Hunderter-
stelle eingetastet werden. Jede in der Tastatur eingestellte Zahl
ist im Einstellkontrollwerk (4) auf ihre Richtigkeit zu priifen.
Wer sich diesen Kontrollblick von Anfang an zur Pflicht macht,
spart Zeit, denn er hat die Gewihr, dafl eine Maschine mit rich-
tig eingestellten Zahlen auch stets richtige Ergebnisse lief\ert.v

I. Bie Addition

Maschine in Grundstellung bringen. (Siehe Abb. 2). Man iiber-
zeuge sich, ob alle Werke auf Null stehen. Wie bei einer Addition

auf dem Papier ist auch hier genau zu beachten, daB Einer -

unter Einer, Zehner unter Zehner usw. eingetastet, also stets
gleichnamige Werte addiert werden. Die Add.-Taste (5) wird
niedergedriickt und eingetastet.

- Liosung: Man taste den Wert 12 rechts in
die Tastatur ein, priife die Zahl im Einstell-
kontrollwerk (4) und fihre eine Kurbeldre-

1. Beispiel:

12
1165 hung durch. Die Tastatur wird durch die
ey eingerastete Add.-Taste (5) automatisch ge-
4933 16scht, sobald der Wert 12 im Resultatwerk

e (10) iibernommen ist. Anschlieend taste man

= 416 die Zahl 165 ein, fithre wieder eine Kurbel-
drehung aus usw. Nach Beendigung der
vierten Addition erscheint im Resultat-
werk die Summe 416, wihrend im Umdrehungszihlwerk (14)
die Zahl 4 steht, womit die Zahl der einzelnen Posten regi-

striert ist.
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Losung: Man teile zuerst durch das Klapp-

. 2. Beispiel: komma (7) zwischen der zweiten und dritten
2345 Stelle der Tastatur ab, um eine bessere Uber-
122,70 sicht zu haben und den Dezimalpunkt von

i g vornherein festzulegen. Desgleichen setze man
1866 den Kommaschieber (12) zwischen die zweite
e und dritte Stelle des Resultatwerkes. Nun
=172,15 taste man den ersten Wert 23,45 ein und

verfahre bei der Addition genau wie unter
Beispiel 1 beschrieben.

Bei Addition von Dezimalbriichen wird das Klappkomma unter
Beachtung der gréBten vorkommenden Dezimalstellenzahl um-
gelegt. Die Anordnung der Rheinmetall-Tastatur gewihrt Griff-
sicherheit und deshalb rasche Addition, deren exakte Durchfiih-
rung auch durch das iibersichtliche Klappkomma gefordert wird.

II. Die Subtraktion

Auch bei der Subtraktion wird die Add.-Taste (5) eingerastet,
damit die Werte in der Tastatur nach jeder Kurbeldrehung
automatisch geléscht werden.

Die Subtraktion wird genau so wie die Addition durchgefiihrt
mit dem! einen Unterschied, daB die Minustaste (20) nieder-
gedriickt und eingerastet werden muB. Die Maschine zihlt also
bei herausstehender Minustaste zu, wihrend sie bei nieder-
gedriickter und eingerasteter Minustaste abuzieht.

Losung: Resultat und Umdrehungszihlwerk

Beispiel: loschen. Add.-Taste (5) niederdriicken und
25 einrasten. 25 in die Tastatur eintasten und
LA eine Kurbeldrehung ausfithren. Minustaste
1225 (20) niederdriicken und einrasten. 13 ein-
e 133 tasten und Kurbeldrehung machen. Minus-
e taste ausrasten,da ja der Wert 1225 nicht abge-
o zogen, sondern zugezihlt werden soll. 1225 ein-
— 1016 tasten und Kurbeldrehung machen. Minus-
taste einrasten. Nun bei niedergedriickter

11



Minustaste nacheinander die Werte 133, 72 und 16 in die Tastatur
eintasten und jeweils eine Kurbeldrehung ausfithren. Minustaste
ausrasten. Anzahl der Posten priifen. Ergebnis ablesen. Nach
Ablesen des Endergebnisses Zihlwerke wieder léschen.

Bei dem erwihnten Beispiel wird die Anzahl der einzelnen
Posten im Umdrehungszihlwerk (14) addiert, unbeschadet da-
von, ob im Resultatwerk (10) addiert oder subtrahiert wird.
Will man bei der Subtraktion eines Wertes auch im Umdre-
hungszihlwerk einen Posten abziehen, so rastet man bei der
Subtraktion nicht die Minustaste ein, sondern driickt die Kor-
rektionstaste C (21) nieder und hilt sie wihrend der Kurbel-
drehung in dieser Stellung fest (siehe auch Fehlerkorrektur, S.9).

III. Die Multiplikation

Die Multiplikation besteht aus einer fortlaufenden Addition.
Man beachte, daB die Add.-Taste (5) nicht niedergedriickt ist.

Beispiel 1: 112 X 3 —11336
(Multiplikand) x (Multiplikator) = (Produkt)
. Beispiel 2: 112 X 23 = 2516

Losung: Maschine in Grundstellung. Zihlwerke léschen.
112 in die Tastatur eintasten und drei Kurbelumdrehungen
machen, so daBl der Multiplikator 3 nunmehr im ﬂ]n.drchungs-
zihlwerk (14) erscheint. Im Resultatwerk (10) steht jetzt das
Produkt 336.

Nach Beendigung der Aufgabe ist eine vollkommene Kontroll-
moglichkeit vorhanden, da man sémtliche Faktoren ablesen
kann, und zwar

den Multiplikanden in der Tastatur,

den Multiplikator im Umdrehungszihlwerk,

das Ergebnis (Produkt) im Resultatwerk.
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Eine Multiplikation wird also durchgefiithrt, indem man den
Multiplikanden in die Tastatur eintastet und den Multipli-
kator in das Umdrehungszihlwerk einkurbelt. Im Resultatwerk
erscheint dann zwangslidufig das Produkt. '

Soll der Wert 112 statt mit 3 mit 23 multipliziert werden
(Beispiel 2), so sind keine 23 Kurbelumdrehungen auszu-
fithren, sondern, nachdem man, wie im Beispiel 1, in die erste
Stelle des Umdrehungszihlwerkes eine 3 (Einer) eingekurbelt
hat, bringt man den Wagen mit Hilfe des Sterngriffs (19) eine
Stelle weiter nach rechts. Der Stellenzeiger (15) steht jetzt
iiber der zweiten Stelle des Umdrehungszihlwerkes, und in
dieser Stellung werden zwei weitere Umdrehungen (Zehner)
ausgefiihrt. Im Resultatwerk kann jetzt also das Produkt aus
112 x 23 = 2576 abgelesen werden.

Beispiel 3: 245,36 x 32,14 = 7885,8704

Losung: Genau so, wie schon im Beispiel 1 beschrieben, wird der
Multiplikand 245,36 in der Tastatur eingestellt, wihrend man
den Multiplikator 32,14 in das Umdrehungszihlwerk einkurbelt.
Im Resultatwerk erscheint das Produkt 7885,8704. ,
Die so wichtige Bestimmung der Kommastellung erfolgt vor Be-
ginn der Kurbelumdrehungen und ergibt sich aus einem Blick
auf die beiden Faktoren, also 2 4+ 2 = 4 Dezimalen im Produkt,
weil die Summe der Anzahl Dezimalen im Multiplikanden und
Multiplikator gleich der Anzahl Dezimalen im Produkt ist.
Obiges Beispiel 3 sieht also folgendermafBlen aus:

9 A %= 4 Stellen
245,36 x 32,14 — 7885,8704

Die Dezimalstellen von Multiplikand und Multiplikator sind be-
kannt, man setzt dementsprechend das Klappkomma (7) fiir

13



die Tastatur zwischen die zweite und dritte Stelle. Man kann
dann leicht die Dezimalstellen heider Faktoren zusammen-
zidhlen und macht die ermittelte Anzahl Dezimalen vom Produkt
kenntlich, indem der Kommaschieber zwischen die 4. und
5. Stelle des Resultatwerkes geschoben wird.

Schematisch gesehen ergibt sich also folgendes Bild:

Abbildung 4

Eine Umformung unseres Beispiels 3 in 0,24536 x 0,3214 gibt
demnach 5 + 4 =9 Dezimalen im Produkt, und wie einfach
und todsicher ist dieses Produkt mit 0,078858704 im Resultat-
werk abzulesen. Viele Fehlerquellen verschwinden, wenn grund-
sitzlich die Resultatdezimale im voraus festgelegt wird.

Beispiel 4: 845 x 298 — 251810

Losung: Nach dem Eintasten des Wertes 845 miite man den
Multiplikator 298 in das Umdrehungszihlwerk einkurbeln, also

14
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8 +9 + 2 =19 Kurbelumdrehungen ausfithren. Dies 148t sich
vereinfachen nach der Methode der sogenannten abgekiirzten
Multiplikation, die nur 5 Umdrehungen erfordert, wie nach-
stehend beschrieben ist:

Wagen mit Hilfe des dreiarmigen Griffs (19) in die dritte
Stelle bringen (Stellenzeiger (15) muf iiber der dritten Stelle
des Umdrehungszihlwerkes stehen) und nun 3 Kurbelumdre-
hungen machen (gleichbedeutend mit 300). Wagen in Grund-
stellung zuriickfithren und bei niedergehaltener C-Taste (21) zwei
Kurbeldrehungen ausfithren. Tm Umdrehungsziahlwerk (14) er-
scheint dann der Multiplikator 298 und im Resultatwerk (10)
das Produkt 251810.

Bei geniigender Einarbeitung erméglicht diese Methode eine er-
hebliche Steigerung der Arbeitsgeschwindigkeit, denn der geiibte
Rechner wird die abgekiirzte Multiplikation bei fast allen vor-
kommenden Zahlen iiber 5 anwenden.

Wihlen Sie selbst Beispiele wie: 789 erfordert nur 5 Umdrehungen,
192837 nur 15 Umdrehungen. :

Aus dem Beispiel ist schon ersichtlich, dal die C-Taste (21) die
Subtraktion bewirkt, besser gesagt, beide Werke in genau ent-
gegengesetzter Richtung steuert als bei nicht niedergedriickter
C-Taste. Sie ist deshalb auch zur Berichtigung zuviel gemachter
Umdrehungen zu verwenden. Hat man also z. B. eine 4 in das
Umdrehungszihlwerk gekurbelt, will jedoch nur eine 3 haben,
so wird die C-Taste niedergehalten und eine weitere Umdrehung
ausgefithrt. Die C-Taste (21) besitzt keine Rast und geht beim
Loslassen sofort wieder nach oben. Sie mufl also wiihrend des
Kurbelns in niedergedriickter Stellung festgehalten werden.

IV. Die Division

Die Division ist eine fortlaufende Subtraktion, d. h. der Divisor
wird wie beim schriftlichen Rechnen sovielmal von den einzelnen

-
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Gruppen des Dividenden abgezogen, bis entweder nichts oder
ein Rest verbleibt.

156/ 2 — 13

Beispiel 1: (Dividend) (Divisor) (Quotient)

8. Abb. 6

Losung: Um den Dividenden mit der héchstméglichen Anzahl
Dezimalen einstellen und dadurch das Quotientenwerk voll
ausniitzen zu konnen, verschiebe man den Wagen (9) mit Hilfe
des Knopfes (18) ganz nach rechts. Zihlwerke loschen und darauf

Abbildung 5

achten, daBl die Add.-Taste (5) nicht eingerastet ist. Rechts in Ta-
statur (3) den Divisor 12 eintasten und dariiber im Resultat-
werk (10) den Dividenden 156 durch Linksdrehung der Wirtel (13)
so einstellen, daBl der Divisor 12 unter 15 zu stehen kommt.
In der Maschine steht nun 156,000000 : 12. Wiirde die Division
nicht aufgehen, dann wire bereits Vorsorge getroffen, daf3 der
Quotient mit 6 Dezimalen gerechnet werden kann.

16

Jetzt die Minustaste (20) niederdriicken und einrasten. Nach-
dem nun eine Kurbelumdrehung ausgefiihrt, also 12 wvon 15
abgezogen ist, erscheint im Umdrehungszihlwerk (14) eine 1,
wihrend im Resultatwerk (10) iiber der 12 eine 3 steht. Von
dieser 3 lassen sich aber keine 12 mehr abziechen. Wiirde diese
Division auf dem Papier gerechmet, so holte man einfach die
nichste Zahl 6 herunter. Bei der Maschine wird praktisch das
gleiche gemacht, indem der Wagen um eine Stelle nach links
verschoben wird, so daB iiber dem Divisor die Zahl 36 zu stehen
kommt. Nach weiteren 3 Umdrehungen der Handkurbel ist das
Resultatwerk leer, ein Zeichen dafiir, dafl die Rechnung auf-
gegangen ist.

Im Umdrehungszihlwerk steht jetzt das Ergebnis (Quotient)
= 13. Die maschinelle Anordnung des Ergebnisses zeigt 13,000000.

Dies zur Erliuterung des maschinellen Rechenvorganges.

Bei der vorliegenden Handrechenmaschine mit automatischer
Division geht die Verschiebung des Zihlwerkwagens automatisch
vonstatten. Dividend und Divisor werden, wie vor beschrieben,
eingestellt. Nach dem Niederdriicken und Einrasten der Minus-
taste (20) braucht nur die Kurbel (1) so lange gedreht zu werden,
bis das Resultatwerk leer, d.h., die Aufgabe aufgegangen ist
oder aber der Wagen seine Grundstellung (ganz links) erreicht
hat. Die Verschiebung des Wagens nach links von Stelle zu Stelle
erfolgt also selbsttitig. »

Wird das Rechenwerk bei der vorerwihnten Division durch
eine zuviel gemachte Kurbelumdrehung versehentlich iiber-
zogen, so erscheint beispielsweise bei Aufgabe 1 im Resultatwerk
die Zahl 99999999988 und im Umdrehungszihlwerk die Zahl 14.
Die Mehrumdrehung wird automatisch durch weitere Um-
drehungen der Handkurbel korrigiert. Mit der ersten Umdrehung
schaltet sich die C-Taste (21) automatisch ein, mit der zweiten
erfolgt die Korrektur. Das Resultatwerk wird dabei leer, im
Umdrehungszihlwerk erscheint 13 als richtiges Ergebnis der
Rechnung. Mit der dritten Umdrehung geht die C-Taste in

Normalstellung zurﬁck.
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Die Maschine ist nach Loschung der Zihlwerke und der Tasten-
einstellung zur Ausfithrung einer neuen Division bereit.

In Aufgabe 1 ist 156:12 behandelt. Wiirde die erste Zahl des
Divisors groBer als die erste Zahl des Dividenden sein, z. B. 32,
dann miilte 15 iiber der Zahl 3 eingewirtelt werden. In der
Maschine steht dann 156,0000000:32. Da beide Faktoren
gleichnamig sind, ergeben sich im Quotienten 7 Dezimalen,

also = 4,8750000.

Wie bei Multiplikation, so ist auch bei Division die Kommairage
grundsitzlich vor Beginn der Ausrechnung zu klidren. Der Divi-
dend zeigt in der Maschine 7 Dezimalen, der Divisor zeigt 2 Dezi-
malen, demnach ergeben sich fiir den Quotienten 7 minus 2 =
5 Dezimalen, und entsprechend wird das Komma im Quotienten-

werk gesetzt (siehe Abbildung .ﬂg zu Beispiel 2).

Abbildung 6

Beispiel 2: 3454,34:12,65 = 273,07035
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Losung: Die Losung ist die gleiche wie bei dem Beispiel 1, jedoch
zeigt der Divisor (Abbildung 6) 12,65, der Dividend 3454,3400000.
Nach Einstellung dieser beiden Faktoren und Festlegen der
zugehérigcen Kommas wird die schon oben erliduterte Subtraktion
7—2 =5 vorgenommen und das so bestimmte Komma im
Quotientenwerk eingesetzt. Jetzt wird wieder die Minustaste (20)
eingerastet, und die nun folgende Durchfithrung der Division ist
genau so einfach wie bei Behandlung der in Aufgabe 1 gegebenen

_ kleinen Zahlen. Ergebnis: 273,07035.

Die Einstellung des Dividenden kann auch auf dem Additions-
wege geschehen. Nach Herausschieben des Wagens nach rechts
tastet man den Dividenden in die Tastatur (3) und bringt ihn
durch eine Kurbelumdrehung in das Werk (10), anschlieBend
sofort Umdrehungszihlwerk (14) léschen.

Reicht bei gewissen Berechnungen das Quotientenwerk nicht
aus, dann hilft man sich sehr einfach. Die Aufgabe steht in
der Maschine mit 2,12345000000 : 43,21 und gibt demnach im
Quotienten 11—2 = 9 Dezimalen. Da im Quotientenwerk nur
8 Stellen sind, notiere man vor Rechnungsbeginn 0,0 und schreibe
nach beendeter Ausrechnung dahinter 49142560. Der Quotient
lautet also 0,049142560.

Sind nach Einstellung von Dividend (10) und Divisor (4) beide
Werte gleichnamig, also Komma unter Komma stehend, dann
wird ohne weitere Uberlegung das Komma fiir den' Quotienten
stets an der Stelle rechts vom Zeiger (15) eingesetzt.
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RECHENMETHODEN FUR DIE PRAXIS

Prozentrechnen

Beispiel 1: 2,25 multiplizieren. Im Resultat-

DM. 916,45

+ 2,25% DM. 20,62 von 2,25% = DM. 20,62. Zihl-
DM. 937.07 werkschlitten mit Hilfe des Stern-
= griffes (19) in die fiinfte Stelle

bringen und eine weitere Umdre-

bung machen. Das Umdrehungs-
zihlwerk (14) zeigt jetzt 102,25%,, und im Resultatwerk steht
die Summe = DM. 937,07.

Losung: Man taste links 3.5 und
rechts 96,5 (also insgesamt 100 %)
ein und kurbele den Betrag136,5
in das Umdrehungszihlwerk (14).
Das Resultatwerk (10) zeigt links
den Abzug von DM. 4,7775 =
DM. 4,78 und rechts den Netto-
betrag von DM. 131,72. — Diese
Doppelrechnungen lassen sich nur bei nicht allzugroBen Werten

Beispiel 2:
5 -DM. 136,50
—3,5% DM. 4,78
netto DM. 131,72

anwenden. Ist das Zahlenmaterial zu umfangreich, so daf} die
Gefahr des Ineinanderlaufens beider Werte im Resultatwerk be-
steht, so rechne man die Aufgabe in zwei Arbeitsgingen.

Prozentrechnen mit gegebenen Werten erfordert Multiplikation
b
wo

20

Losung: 916,45 eintasten und mit

werk (10) erscheint der Aufschlag

Die gegebenen Werte sind 91645....... 2.255
0,91645 . ...2.25% (auch 2,25%)

3

Man beachte zuniichst, daB 100 % (im Umdrehungszihlwerk 14)
stets den gegehenen Wert (im Resultatwerk 10) darstellen. Durch
diese sofortige Kommabestimmung im Resultatwerk wird eine
nur zu gut bekannte Fehlerquelle ausgeschaltet. Der gegebene
Prozentsatz hat 2 Dezimalen, man multipliziert den gegebenen
eingetasteten Wert deshalb mit 100,00 und erhilt in der Maschine

1. 100,00°/, = 916,450000
49950
— 102,25/, — 937,070125

(gibt 6 Dezimalen)

MuB man den Wert der 2,25°/, wissen, dann subtrahiert man unter
Anwendung der C-Taste (21) an der fiinften Stelle des Um-
drehungszihlwerkes 100°/;, und es verbleiben 2,25%/, = 20,620125

2. 100,00/, =  0,916450000 (gibt 9 Dezimalen)
also 2,25/, =  0,020620125
3 1000,000/p,=  0,9164500000 (gibt 10 Dezimalen)

also 2,25%,0=  0,0020620125

4. 100,0 ¢/, = 136,5000
minus 3,5 Y%/,

— 96,5 0/, — 131,7225

(gibt 4 Dezimalen)

Mit der C-Taste (21) subtrahiert man 100°/, wie bei 1. und erhalt
in der Maschine 99996,5 =99999995,2225
Komplement dazu 3,5°/, = 4.,7775

Das Ablesen komplementirer Werte aus der Maschine erfordert

keine lange Voriibung.
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Prozentsiitze sind aus gegebenen Werten festzustellen

Beispiel 3: Der Unterschied zwischen 1327 und 1508
ist zu errechnen und gibt 181 = 13,649/,

1. Losung: Wagen nach rechts. 1327 rechts eintasten und dar-
iiber 1508 einwirteln. Aufgabe lautet nun 1508 .1327 = x.

Zunichst Komma festlegen (gibt 3 Resultat-Dezimalen), nun

Minustaste (20) einrasten und dividieren. Im Zihlwerk (14)
erscheinen 113,639, und ohne weiteres liest man den gesuchten

Unterschied ab, aufgerundet 13,649/,.

2. Losung: Wagen nach rechts. 1508 rechts eintasten und ein-
mal kurbeln. 1327 rechts eintasten und mit C-Taste (21) sub-
trahieren, gibt im Resultatwerk (10) den gesuchten Wert 181.
Aufgabe lautet nun 181 . 100 : 1327. Die iibliche Division bringt
das Resultat 13,64 9,.

3. Losung: Durch Division auf additivem Wege im Anniherungs-
verfahren, das wie folgt durchgefiihrt wird und am SchluB alle
Faktoren fiir-die Kontrolle anzeigt.

Wagen nach rechts und 1327 rechts eintasten. Eine Umdrehung

zeigt in der Maschine ............... 100,0000/, = 1327,00000
nun werden zunichst 10%/;, addiert, also 110,000°/, = 1459,70000
weiter geht man auf 114%/, .......... 114,000/, = 1512,78000

also wenig iiber gesuchten 1508. Nun
an 3. Stelle mit C-Taste (20) abziehen,

also weiter annihern ................ 113,600°/, = 1507,47200
und nun wird 1508 erreicht mit...... 113,640/, = 1508,00280
Wagen rechts heraus und 100%/, mit dexr

C-Taste (21) subtrahieren, gibt...... 13,6400/, = 181,00280.

Durch geeignete Verwendung der® C-Taste (21) werden Um-
drehungen eingespart, wie bei abgekiirzter Multiplikation.
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Beispiel 4 126 4 254 + 391 — DM. 771,—

Wieviel 5 ergeben die einzelnen Betrige

1. Losung: Ist analog der 1. Lésung im Beispiel 3. Man tastet
771 ein und dividiert der Reihe nach in die Werte 12600, 25400
und 39100.

2. Losung: Solche Anteilberechnungen mit nur wenigen Posten”
kann man wie die 3. Lésung des vorangegangenen Beispiels 3
behandeln. Also Wagen nach rechts und 771 rechts eintasten.
10,0000%/, erscheinen mnach einer Umdrehung mit 77,100000
im Resultatwerk (10). Die Anderungen im Anniherungsver-
fabren bringen nun fir die Werte DM. 126 = 16,34249/,

55 254 — 32 94420/

5 3900 50 T1340

als Probe gibt: DM. 771 = 100,0000°/,

3. Losung: Eine andere Rechenmethode kann gewihlt werden,
wenn eine gréffere Anzahl Posten zu behandeln ist. Man er-
rechnet zunichst die Zahlenreihe des reziproken Wertes von
der Summe, also 1:771 = 129702. Diese Reziproke multipliziert
man dann mit 100, und nun wird im Resultatwerk das Komma
ganz eindeutig festgelegt, denn DM. 100.— sind = 12,9702005/,,
also DM. 126,— = 16.342452 usw.

Beispiel 5: DM. 238,75 sind auf die im Beispiel 4 genann-
ten Betrige 12612544391 = 771 zu verteilen

Fiir alle 3 Berechnungen ist 238,75 :771 ein konstanter Wert.
Diese Division zeigt im Quotientenwerk (14) 309663. Wie bei
der 3. Losung von Beispiel 4 bestimmt man jetzt das Komma.
Man tastet 309663 ein, multipliziert der Kontrolle wegen mit
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771, und das Resultatwerk (10) zeigt nun 238,750173. Die wei-
teren Multiplikationen mit 126, 254 und 391 bringen die gesuch-
ten DM. 39,02 4+ DM. 78,65 -+~ DM. 121,08 = DM. 238,75.

Zinsherechnung

Zins aus DM. 1259,— in
60 Tagen zu 3%/,%/, = DM. 7,08

Beispiel 6:

Wer nur ab und zu Zinsen berechnet, verwendet die normale

Ko 1259 - 60 - 3,375
360 - 100 36000

Wer dagegen laufend Zinsberechnungen zu erledigen hat, ver-
wendet unsere Zinsdivisorentabelle (Seite 30, die ihm ohne

nihere Erlduterung gelaufig ist. In der normalen Zinsformel ist

= DM. 7,08

Formel

g;%%‘_’% ein konstanter Wert, fiir 33/,%, ergibt sich also
ein Zinsdivisor von 36000 : 3,375 = 10667.

1259 . 60 S 1259,00 - 60
Unsere Aufgabe lautet nun richtiger - 10667

10667 °
denn man muf} 2 Dezimalen fiir das Resultat (Mark und Pfennig)
vorsehen.

Losung: 1259,00 rechts eintasten, mit 60 multiplizieren und
dann durch den Zinsdivisor 10667 dividieren. Im Umdrehungs-
zidhlwerk (14) erscheint der errechnete Zins mit DM. 7,08.
Zinsdivisorentabelle aus 360 Tagen fiir '/; bis 11°/; errechnet,
befindet sich auf Seite 28.

Umrechnung ven Wiilhrungen

ist nach dem Vorgesagten sehr einfach zu erledigen.
Eine Sonderbehandlung erfordert jedoch englische Wihrung,
die denkbar einfach in das Dezimalsystem umgeformt wird,
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wodurch wumstindlich erscheinende Berechnungen spielend
leichte Erledigung finden. Shilling und pence werden in De-
zimalen von £ umgewandelt. 1 sh = 1/, £ = £ 0,05.

1 penny = '/,, sh = 1/, £ = £ 0,0041666... Die Umwandlungs-
tabelle auf Seite 32 gibt weiteren Aufschluf3.

Bei Kursumrechnungen geniigen fiir pence 3 aufgerundete
Dezimalen. In der Praxis multipliziert man die Anzahl der
pence mit 4 und rundet das Ergebnis bei 3 bis 8 pence um eins
auf, bei 9 bis 12 pence um 2. Es ist beispielsweise 4 x4 = 17,
T X4=2910 x4 =4211 x 4 =46,11V, X 4 =47, das heilit
4 pence x 0,004 = £ 0,017 oder 7 pence X 0,004 = £ 0,029 usw.

Beispiel 1: £ 3/16/7 zum Kurs DM. 9,363/

Lésung: 3 £ eintasten — 35,000
-+ 16 sh eintasten =16 x 0.05 = 0,80
+ 7d eintasten = 7 X 0,004.«} o
+ 0,001 Lk
£ 3/16/7 sind also mit 3,829

eingetastet, und die anschlieBende Multiplikation mit dem Kurs
9.3675 ergibt den umgerechneten Wert von DM. 35,87.

Ubungsbeispiele:

Einige Ubungen machen den Rechner sofort mit der Materie
vertraut, man wird sich selbst Aufgaben stellen, wie z. B.
B2 LR II00SERERD (] Al e D (54005 /3 61 - £ 30 5

£ 7/10/3Y, = £ 7514 £ 18/9/11V; = £ 18,498

umgekehrt ist zu itben: £ 6,125 = £6/2/6 £13,765 = £13/15/3%

Beispiel 2: 1743/; yards a 2%/,, d zu einem fritheren Kurs
von DM. 20,431,
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Dall die Berechnung von DM. 31,08 in der Praxis keine halbe
Minute erfordert, bestitigt zur Geniige die Einfachheit der
maschinellen Behandlung. Aufgaben mit solchen Bruchteilen
von pence erfordern natiirlich Spezialtabellen. Wir entwickeln
die Losung jedoch mit unserer Tabelle (S. 30) wie folgt:

2d — £ 0,008333333 ..
/4o d laut unserer Tabelle = 0,0001302083..., also
340 d = £ 0,0003906249 . . .
2%/5, d = £ 0,0087239582 gibt aufgerundet 0,00872396

Losung: 0,00872369 eintasten und mit 174,375 multiplizieren
gibt zunichst 8 4+ 3 = 11 Dezimalen, also = £ 1,52124052500,
die Faktura lautet demnach auf £ 1/10/5. Die anschlieBende
Multiplikation £ 1,521 (fiir Kursrechnung geniigen 3 Dezimalen)
mit dem gegebenen Kurs 20,4325 gibt 3 + 4 = 7 Dezimalen,
und das Endergebnis ist klar abzulesen mit DM. 31,08.

Der Praktiker multipliziert 2%/,, (Tabelle S. 29) mit der £-Dezi-
male von 1 d, also 2,09375 x 0,004166667 — 0,00872396.
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Zinsdivisoren fiir Zinssitze von /s bis 117/:% bei In Dezimalen verwandelte gemeine Briiche
jihrlich 360 Tagen ‘ ,

360 - 100 o Kapital - Tage | i ; i
—— = Zinsdivisor 2) o =/ ing f Genannt sind nur die ungeraden Zihler
Zinssatz Zinsdivisor 8 el e 5 4
4/6s beispielsweise ist also auf /44, 1%y auf !/, zuriickgefithrt
s Zinsdivisor o Zinsdivisor s Zinsdivisor n
2.04. |8 |16.| 32 64. ‘tel 408 | 16| 32 64. tel 12. tel
. «14 9000 8 4500 ;
/s 288000 /s 8727,2121 s 4430,7692 T i3
; ) o ; ! -515625 1/, -083
1 144000 7 8470,5882 i 43636364 Ll Ll by 17 i " ln| e
3/s 96000 2 82285714 2 4208,5075 /32 - 031250 fa2| | -531250 /g | +166667
o 72000 o 8000 s 4235,2041 /6l 046875 /ea| -516875 | 1/, .25
Z;s 57600 ;;s 7783,7838 Z;s 4173,913 , Ll - 062500 e -562500 |Y/4 -333333
4 48000 4 7578,9474 A 4114,2857 B G sl
“Is 41142,857 s 7384,6154 "Iy 4056,333 foa| -0T8125 5 fon /e
8 -093750 /32 -593750 | 1/, -5
i a5 3
1 36000 5 7200 = 4000 ea| +100375 */ea| -609375 e
s 32000 i 7024,3902 Ys  3045,2055 : s 125000 | [%/s -625000 |, 2
i 28800 e 6857,1428 L 3801,8919 T [s + 666667
3/ 26181,818 S 6607,6744 2 3840 %/ea | 140625 Jea| -640625 | 3/, <75
iég 24000 1;2 6545,4545 :;2 3780,4737 5 - 156250 2/, 656250 5, |-833333
> b
s 22153,846 s 6400 s 3740,2597 b e 4 | eriame 11| 016667
*a 20571,428 o 6260,8696 . 3692,3077 y foa v fos 1 12
ik 19200 s 6127,6596 i 3645,5696 16 - 187500 /16 -68
13/6a | ~203125 45/6a| 703125
2 18000 e 6000 10 3600 sy -218750 28 - 718750
Ys 16941,176 s 5877,551 s 3555,5655 15/, | 234375 97| 134375
s 16000 i 5760 Ya 3512,1951 y 250000 |2/ 750000
j/s 15157,895 j/s 5647,0588 o 3460,8795 : :
1k "
Cl ol 5538,4615 2 3428,5714 17/ | 265625 T4/, | 765625
/s 13714,286 /s 5433,0623 /s 3388,2353 . o 25 e
o 13090,909 2 5333,3333 2y 33488372 e e
s 12521,739 Is 5236,3636 /s 3310,3448 fea| -296875 /64| +796875
: : 510 -312500 13/ -812500
3 12000 :7 5142,8571 ‘!/1 3272,1213 | 2L/ 00| -328125 %3/6a| +828125
s 11520 s 5052,6316 s 3235,9550 ' i L 27 e
i 11076,924 ' 4965,5172 s 3200 , /s . o a2 -
v 10666,667 i 4881,3550 an 3164,8352 ‘ ' Joa | -350375 J6a| -859375
ok 10285,714 U 4800 i 3130,4348 31 ’3/3 -375%00 | |7/s -875000
*s 9931,0345 *s 4721,3115 *s 3096,7742 " — = -
& 9600 2 4645,1613 ol 3063,8208 [6a| +390625 [6a| -890625
s 4290,3226 4 © 4571,4286 s 3031,5780 - 8/ - 406250 H -906250
#/ea| -421875 59/6a| -921875
Die seit Jahrzehnten iiblichen 4- bis 5stelligen Zinsdivisoren -Tabellen reichen nicht aus, 15
wenn Zinsen aus hohen lt(’apitalien zu rechnen sind : i 7/16 55 - 437500 /1‘5 o -937500
fiir Kapitalbetrige bis RM. 1000.— geniigen 4- bis 5stellige Zinsdivisoren Jea| -453125 [es| 953125
fiir Kapitalbetrige bis RM. 10000.— geniigen 5- bis 6stellige Zinsdivisoren & 31 5
fir Kapitalbetrige bis RM. 100000.— geniigen 6- bis 7stellige Zinsdivisoren 15/32 5 468750 /32 o 968750
fiir noch héhere Betrige nehmen Sie die genaue Zahl unserer Tabelle. /64 - 484315 /64 - 984375
Bei Wahl der 4- bis 7stelligen Zinsdivisoren wird die letzte Zahl cvtl. aufgerundet. 1/2 - 500000
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Bezeichnung der Arbeitsorgane

Der Antrieb

1 Antriebskurbel mit Sicherung
2 Kurbelanschlag mit Raste fiir Kurbelbolzen

Das Tastwerk

3 FEinstelltasten (Tastatur)

4. Einstellkontrollwerk

5 Selbsttitiger Tastenléscher bei Addition und
Subtraktion

6 Nulltasten und Reihenléscher

7 Klappkomma zur Gruppierung des Tastenfeldes

8 Generallschtaste fiir die gesamte Tastatur

Der Wagen

9 Der Ziahlwerkschlitten (Wagen)

10 Resultatwerk

11 Kommaschiene

12 Kommaschieber :

13 Wirtel zum Drehen der Ziffernrollen im Resultatwerk

14 Quotiénten- oder Umdrehungszihlwerk

15 Stellenzeiger

16 Loschgriffe fiir Resultat- und Umdrehungszihlwerk

17 Griff zum Verschieben der Zihlwerke

18 Knopf zum Verschieben der Zihlwerke

19 Dreiarmiger Sterngriff zum Verschieben der Zihl-
werke

Das Schaltwerk

20 Taste zum Umschalten des Produktenwerkes auf
Minus

21 Taste zum Berichtigeh

22 Kupplungsschieber
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